Trawienie i wchtanianie cukréw,

biatek oraz tluszczow

Proces trawienia cukréw, bialek i thuszczéw zachodzi w réznych odcinkach
przewodu pokarmowego i prowadzi do uzyskania zwigzkow, ktére moga

zostaé przyswojone przez organizm. Zwiazki te sa wehlaniane w kosmkach
jelitowych do krwi lub limfy.
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Trawenie cukrow zachodz:
w jamie ustnej i jelicie cienkim.

Produktem trawienia wielocuk-
rOw sa cukry proste, naczescie|
glukoza, ktéra jest wchianiana
w Jelicie cienkim do krwi | trans-
portowana do watroby.

Z watroby czes¢ czasteczek glu-
kozy wraz z krwia jest transpor-
towana do komdrek ciata. Tu
podczas oddychania komorko-
wego 2 czasteczek jest uwal-
nwana energa,

Nadmear glukozy |est przeksztal-
cany w glkogen | gromadzony
w watrobie lub w migsniach,
Pozostale nadwyzki glukozy sa
zamienane w tuszcze | groma-
dzone w tkance tluszczowsj.
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Trawienie biatek zacnodz
w zotgdku | jelicie cienkim.

Produktem trawienia bialek sa
aminokwasy, kldre 53 wehia-
niane w jelicie cienxim do krwi
| transportowane, tak jak cuxry
proste, do watroby.

Z watroby aminokwasy 53 trans-
portowane wraz z krwig do
komdrek ciata, gdzle s wykorzy-
stywane przede wszystkim do
budowy biatek organizmu.
W przypacku, gdy aminokwa-
sOw jest za duzo lub organizm
odezuwa clugotrwaly gléd,
moga byc one wykorzystane
jako Zradio energll,

Wchianianie produktow trawienia

w kosmkach jelitowych

naczynie
kewionogne

Tluszcze

Trawenve tuszczow zachodzi
w jelicie cienkim.

Produktami trawiena sa glicerol
| kwasy tluszczowe. W xomdr-
kach |elita zachodzl proces
ponowne) syntezy tluszczow
wiascawych, Tworzg one nasten-
nie kuliste kompleksy tluszczow
| Diatek, tzw. chylomikrony, klore
sq wchianiane w jelicie cieniom
do naczyn limfatycznych.
Komaoleksy te wraz z imfa trafiaja
do krwi, a nastennie do koma-
rek, gdzie sa wykorzystywane
do budowy dlon komadrkowych
oraz jako #rodio energil, Nadmiar
tluszczow jest gromadzony
w tkance tuszczowe).




Materiaty uzupetniajgce do tematu z 6 marca Trawienie i wchtanianie sktadnikow pokarmowych.HCL

Trawienie biatek. Enzymy proteolityczne wydzielane sg w postaci nieaktywnych proenzymow, ktdre sg uaktywniane w miejscu dziatania np. pepsynogen———>  pepsyna
Zadanie 1 (4 pkt.)

a) Na podstawie informacji z podrecznika ,,Biologia na czasie 2” podaj nazwe nieaktywnych proenzymdw trypsyny i chymotrypsyny i napisz w jaki sposob sg te enzymy
[T ] AT AT T 1 1T PSR PPR
b) Wyjasnij, dlaczego enzymy trawigce biatko s3 wydzielane w postaci nieaktyWnych Pro@nzymOW? ...............ccoiiiiiiiiiiii it rabe e s te e et e e snbe e sbeesabeesnbeesnres

c) Dokoricz zdanie: Biatka sg trawione do pojedynczych .........cccceeiivieneenen. , ktére sg wchtaniane z jelita cienkiego do ..................

Trawienie ttuszczOwEnzymy trawigce ttuszcze to lipazy —rozrywajg wigzania estrowe w ttuszczach. Lipaza zotgdkowa rozktada ttuszcze (pH=1-2) wystepujgce w postaci
naturalnej emulsji, lipaza trzustkowa rozktada ttuszcze (pH=7,1-8,4) zemulgowane przez 26t¢, , lipaza jelitowa rozktada ttuszcze (pH=7,1-8,4) zemulgowane przez z6t¢
Zadanie 2 (3 pkt.)

a) Dokoncz zdanie. Produktami trawienia ttuszczow $3 .......cccceeevuveeeene I e
b) WYjasnij, €O 10 Sq ChYIOMIKIONY .........c.ooiiiiiii ettt et st e b et e s a e e u e e et e et e en b e eatesatesatesaeesateea e e st e saeesaeesaee et emeeeaseeaeees e e beenbaesaeeaseesaeenbeenteenteensesnsesaeesaeennas
¢) Chylomikrony na zasadzie egzocytozy trafiaja do przestrzeni miedzykomdrkowych, a nastepnie do NACZYR ........ccccceeeevvevieecieecieecie e,

Trawienie kwasoéw nukleinowych. Enzymy trawigce kwasy nukleinowe to nukleazy. Dziatajg w dwunastnicy i dalszych odcinkach jelita cienkiego. Rozktadajg kwasy
nukleinowe do wolnych nukleotydow, ktére sg wchtaniane do krwi.
Zadanie 3 (4) pkt.)
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Na wykresach przedstawiono wptyw pH na aktywnos$é trzech enzymow. pH

a) Uzupetnij ponizsza tabele, podajac optymalne pH dziatania kazdego z enzyméw (I, 11 i lll) oraz nazwy makroczasteczek, ktore sg trawione przez te enzymy w zotadku
lub dwunastnicy cztowieka. b) Podaj nazwe enzymu ll ..............ccceeiiiieiiiiiiiecee e

Enzym | Optymalne pH | Nazwy makroczasteczek
1
II
I11
Zadanie 4 ( 2 pkt.)
Wymien przystosowanie jelita cienkiego do wchtaniania strawionego pokarmu oraz uzasadnij role tego PrzystoSOWaANIA. .............ccueeeeiiiiiiieciiie ettt e e e e e e

Zadanie 5 (1 pkt.) Czynnosci uktadu pokarmowego s3 regulowane przez uktad nerwowy i hormonalny. Hormonami wptywajgcymi na wydzielanie soku komérkowego s3
gastryna i enterogastron. Napisz, jaki jest wptyw tych hormonow na wydzielanie sOku ZOtgdKOWEEO. ............coocuuiiiiiiiiiiice e e e et e e e enaae e e snreeeens




Temat lekcji: Higiena i choroby uktadu pokarmowego.
1. Zapotrzebowanie energetyczne organizmu i bilans energetyczny.
Dieta zrownowazona (petnowartosciowa)- zawiera wszystkie sktadniki pokarmowe (biatka, weglowodany, ttuszcze, witaminy wode, sktadniki mineralne) we wtasciwych
ilosciach i proporcjach.
Bilans energetyczny = energia dostarczona w pokarmach — energia wydatkowana na procesy metaboliczne, produkcje ciepta (termogeneze), aktywnos¢ fizyczng
e Bilans zrownowazony wystepuje wtedy, gdy istnieje rwnowaga miedzy iloscig energii dostarczonej a jej zuzyciem
e Bilans ujemny wystepuje wtedy, gdy ilos¢ energii nie pokrywa wszystkich potrzeb organizmu Skutek — dochodzi do spadku masy ciata, niedowagi, a w skrajnych
sytuacjach do wyniszczenia organizmu.
e Bilans dodatni wystepuje wtedy, gdy ilos¢ energii dostarczonej z pokarmem przewyzsza potrzeby organizmu. Skutek — nadmiar sktadnikow jest magazynowany, co
prowadzi do nadwagi i otytosci.
Zadanie 1( 2 pkt.)

Na podstawie informacji z podrecznika i wtasnej wiedzy a) wymien od czego zalezy zapotrzebowanie energetyczne organizmu ................... ) eeeeeeesereeennaeeas ) eeeeeeeee e
b) Podaj wartos¢ zapotrzebowania energetycznego dla mtodziezy w waszym wieku .chtopcy - .......cccovveiieiennnnnen. , dziewczeta - coeeeeevieeiieee

Zadanie 2 (1 pkt.) Otytosc jest zawsze wynikiem utrzymujgcego sie przez dtuzszy czas dodatniego bilansu energetycznego. Okresl dwie przyczyny powstania dodatniego
bilansu energetycznego. 1-........ccccooviiiiiiiiiiiciiie e, ) 2 T e e e e e e —e e ee—ae e e sabeeeantraeeeaaes

2. Wskaznik masy ciata BMI- do rozpoznania, czy masa ciata jest prawidtowa (opracowany dla oséb dorostych. BMI= masa ciata (kg)/wzrost2 (m)

Zadanie 3 (2 pkt.)

Pani Zosia majgca 165 cm wzrostu wazy 65 kg. Oblicz jej wskaznik BMI i ocen ryzyko rozwoju chorb. ................cooiiiiiiiiiiiiiii et
3. Piramidy zywieniowe —uniwersalne zalecenia dotyczace prawidtowego odzywiania sie przedstawione graficznie. Ponizej przedstawiona jest piramida zywieniowa
opracowana przez Amerykanski Departament Rolnictwa w 2005 r
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Nowym elementem piramidy s3 schody, przypominajace o codziennej aktywnosci fizycznej. Szerokosci poszczegdlnych promieni w piramidzie obrazujg proporcje, jakie
powinny by¢ zachowane w spozyciu produktéw z poszczegdlnych grup.
Zadanie 4 (1 pkt.) Wyjasnij, dlaczego w piramidzie przypomina sie o codziennej aktywnosci fizycznej jako nieodtagcznym elemencie zdrowego trybu zycia.




Piramida zdrowego zywienia i stylu zycia

Piramida zdrowego zZywienia i stylu Zycia to przedstawienie w postaci graficznej
proporcji, jakie powinny mie¢ poszczegélne grupy pokarméw w naszej codziennej diecie.
Czytamy ja w ten sposob, Ze im wyzsze pigtro piramidy, tym mniejsza powinna byé iloé¢
i czgstos¢ spozywania pokarméw z danej grupy. W Polsce piramide zdrowego zywienia
oraz zalecenia dotyczace zdrowego stylu zycia opracowuje Instytut Zywnosci i Zywienia.
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. Pij codziennee ok. 3-4 szklanek mieka lub jedz

W Podstawowe zasady zywienia .
. Jedz regularnie piec posdkdw dziennie.
J"

Pamigta), 2e gidwnym skladnixiem nasze| diety powinny
by rd2norodng warzywa | owocs.

Jedz produkty zbozows. Najlepie) wybiera) produxty
peinoziamiste, poniewaz zawierala one wiele niezbed-
ryeh witamin | zwigzkdw mineralinyeh, a takze niezwy-
kle wazny blonnik.

|agurt naturalry albo ser. Mleko | pradukty miecz.
ne sg waznymi Zrodtams bialka oraz waprva.
Jedz chude migso, ryby, jaja oraz nasiona

roslin strgczkowych.

Whybiera tluszcze roslinne zamiast
thuszezdw rwisrzecych.

Ogranicz exizenie stodyczy (mozesz
|& zastapic orzecham lub owocany),
a zamiast slodkich napci pij wode.
Ogranicz uzywanie soli, nie jedz

stonyeh przekgsek | produkitow / ¢ : \
typu fast food, ) D g z

Piramida zdrowego zywilenia i stylu zycia dzieci | mlodziezy (4-18 lat).

W przypadku dzieci i mlodziezy
duze znaczenie ma rowniez:

» odpowsednia losc snu (ok. 8-10 godz. na dobe),

* ograniczenie czasu oglgdania telewizji | korzysta- [ 2 hi24 r.|
nia z urzadzen elektronicznych, np. komouterdwy, =
do 2 gooz: na dobe, <

» kontrolowanle wag 1 wzrostu, \
)\

» regulame mycie zgoow,

Obecnie szczegolng uwage zwraca sig rowniez na fakt,

2& na nasze zdrowie wptywa nie tylko $posoo odzywania sig,
lecz takze aktywnosc fizyczna, Diatego stanowi ona pod-
staweg zardwno w piramrdach dla dzieci | miodziezy, jak

| dla dorostych | 0s0b w starszym wiekus,

4.5. Zasady racjoaalnego odaywiana s

Wielkos$¢ porcji i proporcije sktadnikéw positkow

Niekiedy trudno jest nam dobra¢ wlasciwe proporcje i ilos¢ poszczegdlnych
skladnikéw pozywienia. W efekcie nie mozemy skonczyé positku, czujemy sig
przejedzeni albo odwrotnie — nadal jeste$my glodni i dojadamy np. sfodyczami.
Ponizej znajdziesz wskazowki, jak racjonalnie planowac swoje positki.

Produkty skrobiowe 25%

Na przykiad porcia
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wiglkosal Twojej pigsci

Bialka 25% B
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B Przyczyny i skutki otytosci
Otylos¢ jest jednym z najbardziej powszech-
nych problemow zdrowotnych zwigzanych
2 rozwojem cywilizacji. Polega ona na nad-
miernym gromadzeniu si¢ thuszczu w tkance
tluszczowej, co prowadzi do zbyt duzej masy
ciata.
Podstawowsa przyczyng otylosci jest
dodatni bilans energetyczny. Wynika on naj-
czebeiej z bledow zywieniowych, takich jak:
» przyjmowanie zbyt duzej ilosci pokarmaw,
» niewlasciwe proporcje skladnikow pokar-
mowych (np. zbyt duza ilos¢ tluszczow
i weglowodanow),

» nieregularne spozywanie positkow — glo-
dzenie sig, a pozniej — objadanie,

» spozywanie pokarméw typu fast food.

Na ryzyko wystapienia otylosci maja row-
niez wplyw tryb zycia i zbyt mala aktywnos¢
fizyczna, a nickiedy tez czynniki psychiczne.

Otytos¢ moze miec takze podloze gene-
tyczne, zwigzane np. z mutacja w genach,
ktére zawierajg informacje o budowie zwigz-
kéw majacych wplyw na mechanizmy regu-
lacji apetytu oraz tempo przemian meta-
bolicznych.

Warzywa 50%

/ Na przyklad satatka N
luby surdwika warzyw- Vo8

na wypehiajaca cata 77 g;
otwarta dlon ‘%

Dlaczego otylos¢ jest niebezpieczna?
Poniewaz moze powodowa¢ wiele groznych
choréb, w tym:
choroby uktadu krazenia (nadcisnienie tet-
nicze, choroby serca, miazdzyce),
choroby uldadu oddechowego,
niektore zlosliwe nowotwory,
cukrzyce typu Il,
choroby zwyrodnieniowe kosci.

W profilaktyce otylosci wazne jest prze-
strzeganie podstawowych zasad zywienia,
w tym zréznicowana i zbilansowana dieta.
Niezwykle istotna jest rowniez codzienna
aktywnos¢ fizyczna.

v

. ¥y

Zwigkszenie aktywnoscl fizyeznag), np. przez jazde
na rowerze, jest, obok prawidltowej diety, gldwnym
sposcbem leczenia otytoscl,
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4. Dieta wegetarianska.
Zadanie 5 (4 pkt.)

a) Wymien dwie zalety diety wegetarianskiej. 1 -........c.ccccoooiiiiiiiiiiiiiie e 2 e e e — e e e e —— e e i —e e e ettt e e a——eeeataaeeearraeeeanraeas
b) Wyjasnij, dlaczego nie zaleca sie tej diety dzieciom i kobietom w cigzy. Odpowiedz uzasadnij dwoma argumentami. 1 ................cccceeeiiieecciecccieeee e,
2 et e e et e e be e be e beete et e saeeabeebeenaaesaeenees

5. Zaburzenia odzywiania.- anoreksja, bulimia.

Zadanie 6 (2 pkt.) Napisz krotko, na czym polega zaburzenie w odzywianiu sie u oséb:

F) Lol Lo T (VT = Ter el a1 =1 < 101 LT o =PRSSt
o) B2 T Lo T U= I T [ USSR

6. Charakterystyka wybranych choréb uktadu pokarmowego i ich profilaktyka.
Zadanie 7 (6 pkt.)

Q) KAMIICA ZOTCIOWE POIEEA NA .uviiuiieiiieiiesteesteete ettt st e st et e et e e bt e e st tesseesbeeabeeasesaeesaeeeaeesnte e saeesatesaeeaaeenseeaeeeaeees e e seeeseesaee sateeaeeeseanseenteenteenteeatesheeabe saeenaeenatesssenseenbeenseensesaeesaeanes
b) Choroba wrzodowa 70tgdka i dWUNGSTNICY POIEEE N ....cevuiiiieiieiieeieteee ettt ettt e st e st e bt e st e ea e sate st setesueesaeesbeeaseenseenseesaeesaee st emsesaeeeateaseenbeenbeensee st enseebeenteenbeentesnnesneesaeenns

Przyczynag jest stres i zwigzane z nim nadmierne wydzielanie soku zotgdkowego oraz pepsyny albo dziatanie bakterii .........cccvvieeiiiiiiiie e e
c) Chorobg o podtozu genetycznym, charakteryzujgcg sie nietolerancjg glutenu jest ........ccccceeecvveernneenn. W jelicie cienkim chorego zanikajg ........ccccceeevveeicieeecciiee e
d) Potacz w pary nazwe choroby z jej przyczyng :
A.. salmonelloza 1. nicienie
B. lamblioza 2. wirusy
C. WZWB 3. priony
D. wtosnica 4. protisty

5. bakterie

Ao, B- e Crorrrereeeeee D,

Strony 2,3 5 prosze przepisac¢ do zeszytu jako notatke, oczywisécie rozwigzujac zadania. Rozwigzane zadania podpisane — nazwisko i imie, klasa, prosze przesta¢ na adres
bozena.stopa@wp.pl do 1 kwietnia. Zycze owocnej pracy.
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